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ОСОБЛИВОСТІ ПРАВОВОГО РЕГУЛЮВАННЯ 
ОБОВ’ЯЗКОВОГО МЕДИЧНОГО СТРАХУВАННЯ

Конституції України в  ст.  46 наголошує, що «громадяни мають 
право на  соціальний захист, що  включає право на  забезпечення 
їх  у разі повної, часткової або тимчасової втрати працездатно-
сті» [1]. Це  право гарантоване механізмами соціального страху-
вання за  рахунок страхових внесків громадян, підприємств, уста-
нов і організацій, а також бюджетних та інших джерел соціального 
забезпечення. Відповідно до  cт. 253 Кодексу законів про працю 
України від 10.12.1971  р. №  322-VIII, «особи, які працюють за  тру-
довим договором (контрактом) на  підприємствах, в  установах, 
організаціях, незалежно від форми власності, виду діяльності 
та  господарювання, або у  фізичної особи, підлягають загально-
обов’язковому державному соціальному страхуванню» [2]. Ст.  1 
Закону України «Про страхування» від 18.11.2021 р. № 1909-ІХ, зазна-
чає, що «страхування  – правовідносини щодо захисту страхових 
інтересів фізичних та юридичних осіб (страховий захист) при стра-
хуванні ризиків, пов’язаних з  життям, здоров’ям, працездатні-
стю та  пенсійним забезпеченням, з  володінням, користуванням 
і  розпорядженням майном, з  відшкодуванням страхувальником 
заподіяної ним шкоди особі або її майну, а також шкоди, заподіяної 
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юридичній особі, у  разі настання страхових випадків, визначених 
договором страхування, за рахунок коштів фондів, що формуються 
шляхом сплати страхувальниками страхових премій (платежів, 
внесків), доходів від розміщення коштів таких фондів та  інших 
доходів страховика, отриманих згідно із законодавством» [3]. В той 
же  час дія цього Закону не  поширюється на  державне соціальне 
страхування. На нашу думку, вказана норма жодним чином не вре-
гульовує загальнообов’язкове державне медичне страхування, 
передбачене спеціальними нормативними актами, аналіз яких буде 
здійснено.

Стаття 1 Закону України «Про загальнообов’язкове державне 
соціальне страхування» від 23.09.1999  р. №  1105-XIV встановлює, 
що  одним із  видів загальнообов’язкового державного соціаль-
ного страхування є  медичне страхування [4]. За  змістом п.  2 ч.  2 
cт. 25 Закону України «Основи законодавства України про загаль-
нообов’язкове державне соціальне страхування» від 14.01.1998  р. 
№  16/98-ВР, «за  загальнообов’язковим державним соціальним 
медичним страхуванням надаються наступні види соціальних 
послуг та  матеріального забезпечення: діагностика та  амбулаторне 
лікування; стаціонарне лікування; надання готових лікарських засо-
бів та  виробів медичного призначення; профілактичні та  освітні 
заходи; забезпечення медичної реабілітації осіб, які перенесли особ-
ливо важкі операції або мають хронічні захворювання» [5].

Невизначеність державного медичного страхування в  першу 
чергу пов’язана зі  змішуванням понять страхування та  соціальне 
страхування. «Наукові дослідження в  галузі соціального страху-
вання визначають його як  форму соціального захисту населення, 
систему заходів щодо матеріального забезпечення та  соціального 
обслуговування у  старості, на  випадок тимчасової або постійної 
втрати працездатності, втрати годувальника, безробіття та в інших 
випадках, передбачених законодавством» [6]. Погоджуємось з авто-
ром, що  соціальне страхування  – це  економіко-правове явище, 
одна із  форм соціального забезпечення, яке належить до  соціаль-
ного захисту. Соціальне страхування, в  першу чергу, поширюється 
на трудове населення, саме їх економічна активність є основою для 
нарахування страхових   соціальних внесків. При страхуванні шля-
хом надання страхових послуг за  ціль ставлять захист майнових 
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інтересів страхувальників, а їх страхові внески становлять основне 
джерело для формування страхових резервів. Метою страхових 
резервів є відшкодування майбутніх витрат залежно від видів стра-
хування (перестрахування). Суб’єктами соціального страхування 
є  роботодавці, працівники, фізичні особи-підприємці, самоза-
йняті особи, військові та  фонди загальнообов’язкового держав-
ного соціального страхування (страховики). Зазначимо відповідно 
до  Закону України «Про загальнообов’язкове державне соціальне 
страхування» страховиком є Пенсійний фонд України [4].

Для страхування, як  цивільно-правовим відносинам, страху-
вальниками визнаються юридичні особи та дієздатні фізичні особи, 
які уклали із  страховиками договори страхування або є  страху-
вальниками відповідно до  законодавства України. Крім того, cтра-
хувальники можуть укладати із  страховиками договори страху-
вання на користь третіх осіб (застрахованих осіб, вигодонабувачів).  
Відповідно до  Закону України «Про страхування» від 18.11.2021  р.  
№  1909-ІХ «страховик  – фінансова установа або філія страхо-
вика-нерезидента, які мають право здійснювати діяльність із стра-
хування на території України» [3].

Різниця між головними суб’єктами відносин із  страхування 
та  соціального страхування встановлює відмінність в  порядку 
їх  виникнення, формалізації та  процесу реалізації страхової діяль-
ності. Погоджуємось з  думкою О.  І. Миколенка, що «загально-
обов’язкове соціальне медичне страхування є  різновидом дер-
жавного соціального страхування, яке суттєво відрізняється від 
медичного страхування, що  надається у  відповідності до  вимог 
Закону України «Про страхування»» [7, с. 673].

Наприклад, відповідно до  Закону України «Про туризм» від 
15.09.1995  р. №  325/95-ВР, страхування туристів (медичне та  від 
нещасного випадку) є  обов’язковим і  забезпечується суб’єктами 
туристичної діяльності на основі угод із страховиками, які туристи 
можуть укладати самостійно. Окремі закони регулюють питання 
обов’язкового особистого страхування визначених категорій осіб 
за  професійною ознакою (наприклад, медичних працівників, 
спортсменів вищої категорії, волонтерів, працівників сільської 
пожежної охорони та  ін.), які Законом України «Про страхування» 
віднесені до  Класу 1 «Страхування від нещасного випадку (у  тому 
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числі на  випадок виробничої травми та  професійного захворю-
вання) та  класу 2 «Страхування на  випадок хвороби (у  тому числі 
медичне страхування)», щодо обов’язковості такого страхування 
норма відсутня [3].

Констатуємо, що  норми права, закріплені ст.  7 Закону України 
«Про страхування» №  86/96-ВР від 07.03.1996  р., який втратив 
чинність, стали основою для нормативної бази щодо регулю-
вання відносин в  сфері обов’язкового медичного страхування. 
Хоча новий закон не поділяє страхування на обов’язкове та добро-
вільне, обов’язкові форми медичного страхування, закріплені 
іншими нормативно-правовими актами продовжують реалізову-
ватись. Не  додає визначеності і  відсутність законодавчо закріпле-
ного поняття «медичне страхування» та широке його трактування 
як теоретиками так і практиками.
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